

---

---

© 2011 г.

## ПАМЯТИ ЛЮДМИЛЫ ПЕТРОВНЫ МАРИНОВИЧ



(1931–2010)

*Te, mortuam, plangimus*

18 августа 2010 г. не стало одного из крупнейших историков древней Греции – Людмилы Петровны Маринович, бесспорно, воплощавшей в себе лучшие черты нашей академической науки об античности: широту поставленных проблем, строгость подходов к ним и безукоризненную тщательность в разработке любой темы на основе самого разнообразного материала.

Людмила Петровна родилась 29 сентября 1931 г. в Витебске, до 1947 г. (с перерывом на время, проведенное вместе с матерью в эвакуации в Коми АССР) жила в Ленинграде, затем в Москве, где в 1949 г. поступила в Московский государственный университет. Там, на кафедре истории древнего мира, и определились ее научные интересы: в теме дипломной работы – «Политика Александра и диадохов по отношению к греческим полисам Малой Азии и Эллады» – уже содержалось зерно исследований, составивших впоследствии кандидатскую (1968) и докторскую (1981) диссертации. После окончания университета Людмила Петровна поступила в аспирантуру Института истории АН СССР, и с этим институтом (ныне – Институт всеобщей истории РАН) оказалась связана вся ее жизнь: здесь она прошла путь от младшего научного сотрудника (1958–1977) до заведующей сектором истории древнего мира (1988–2007).

Исследования Л.П. Маринович посвящены главным образом истории позднеклассической Греции и центральной для этого периода проблеме кризиса полиса. В них содержится, пожалуй, классическое для советской историографии 1960–1980-х годов определение полиса, основанное на осознании античной формы собственности как двуединой, и государственной и частной одновременно. В книгах, статьях, рецензиях Людмилы Петровны особое внимание обращается на соотношение социально-экономического и политического аспектов кризиса полиса, выясняются многосторонние связи между развитием товарно-денежных отношений и событиями политической истории, особенно войнами в жизни Эллады IV в. до н.э.

В основанной на кандидатской диссертации монографии «Греческое наемничество IV в. до н.э. и кризис полиса» (М., 1975), впоследствии переведенной на французский и немецкий языки, феномен наемничества изучен на широком фоне социально-экономической и политической истории: выясняются причины развития наемничества и его многосторонние связи с кризисом полиса, роль наемников в социальной борьбе и в возникновении поздней тирании, их место в планах завоевания Востока, и в конечном счете дается трактовка наемного войска как новой формы военной организации, в известной мере противостоящей полису.

В 1981 г. Л.П. Маринович защитила докторскую диссертацию «Греция в конце IV в. до н.э. и проблема кризиса полиса». В написанных ею для коллективной монографии «Античная Греция» (т. 2. М., 1983) главах «Афины при Александре Македонском» и «Спарта времени Агиса III» убедительно показано столкновение сходящего с исторической арены мира независимых полисов с нарождающимся миром больших «территориальных» эллинистических монархий. Фундаментальный характер носит ее монография «Греки и Александр Македонский. К проблеме кризиса полиса» (М., 1993), в которой на основе тщательного анализа разнообразных источников и критического разбора богатейшей историографии выявлены особенности проявления кризиса в полисах различного типа и особое внимание удалено проблеме взаимосвязи кризисных явлений в сферах социально-экономической и политической.

Работы Л.П. Маринович всегда отличались высоким научным уровнем, тщательностью проработки исторических источников, научной добросовестностью. Эти качества проявились в главах и статьях, написанных ею для изданий обобщающего характера, например, «Истории Европы» (т. I. М., 1998) и «Всемирной истории», и различных энциклопедий.

Людмила Петровна очень серьезно и ответственно относилась к работе сектора истории древнего мира ИВИ РАН. Многие годы (с 1969 г.) она была его ученым секретарем, а в 1988 г. стала заведующей и в течение почти 20 лет руководила им, проявляя лучшие свои качества: добросовестность, порядочность и последовательность, доброжелательное и принципиальное отношение к коллегам. Под ее редакцией выходили сборники и коллективные монографии, почти во всех есть и ее собственные исследования. Примером такого участия в коллективной работе может служить написанный ею для последнего выпуска серии работ по истории рабства («Рабство в восточных провинциях Римской империи в I–III вв. М., 1977) раздел «Рабство в провинции Ахайе», в котором систематически рассмотрены данные античных авторов о рабах в Греции в императорское время, а также ряд эпиграфических документов, прежде всего массовый материал дельфийских манумиссий.

Признанием научных заслуг Л.П. Маринович стало ее избрание вице-президентом Российской ассоциации антиковедов, в работу которой в 1990-х годах она внесла весомый вклад. С докладами о разработке проблем антиковедения в России, в частности вопросов античного рабства и роли войны в истории Греции, Л.П. Маринович не раз выступала в зарубежных научных центрах (в Париже, Ренне, Безансоне, Афинах, Риме и Неаполе). Нельзя не сказать и о том, как бережно хранила Людмила Петровна память о людях, с которыми ее свела судьба: свою главную книгу («Греки и Александр Македонский», 1993) она посвятила светлой памяти своих учителей К.К. Зельина и В.Д. Блаватского.

Без Л.П. Маринович невозможно представить себе историю «Вестника древней истории» последних десятилетий: в течение многих лет она заведовала отделом истории Древней Греции и эллинизма (1958–1968), а затем отделом «Приложений» (1967–1984), с 1984 г. была членом редколлегии. Важной частью своей работы в журнале, наряду с редактированием статей, Людмила Петровна считала систематическое ознакомление читателей с новыми поступлениями в библиотеки, ежегодно следила за публикациями основных журналов по антиковедению. Результатом было регулярное появление на страницах ВДИ в 1960–1970-х годах основательных и содержательных обзоров, посвященных археологическим и эпиграфическим открытиям в Греции, Турции, Италии. Статьи, которые Людмила Петровна писала для «Вестника древней истории», могут служить образцом научного подхода; в них всегда затрагивались ключевые темы истории древней Греции. Крайне ответственно относились она и к обязанностям члена редколлегии журнала: ее отзывы на статьи коллег были всегда по-человечески благожелательны, но по-научному строги. Редакторской работой Л.П. Маринович занималась всю жизнь: в 1990-е годы она редактировала речи Демосфена (т. I–II. М., 1994).

Людмиле Петровне, проработавшей всю жизнь в академическом институте и в академической науке, был свойствен интерес к преподаванию. Она мечтала вести спецкурс и цикл спецсеминаров по древнегреческой истории. Хотя этой мечте не суждено было сбыться, не до конца осуществившийся талант преподавателя раскрылся в издании учебных пособий, которые широко используются университетскими преподавателями истории древней Греции. Это и главы в учебнике «История древней Греции» (МГУ), и, прежде всего, «Античная демократия в свидетельствах современников» (М., 1996, в соавторстве с Г.А. Кошеленко). Статьи «Становление афинской демократии» и «Уроки афинской демократии» в этом издании – одни из лучших учебных материалов по данной теме на русском языке. В учебном пособии «Античная и современная демократия. Ноевые подходы к сопоставлению» (М., 2007) афинская демократия рассматривается в широком историографическом контексте. Важным событием стала глава Л.П. Маринович в университете учебнике по источниковедению эпохи эллинизма (М., 1982). Заслуженной популярностью пользуется и постоянно переиздаваемый учебник по истории древнего мира для 5 класса средней школы, написанный Л.П. Маринович совместно с В.И. Уколовой (М., 2001).

В книгах, статьях, рецензиях Л.П. Маринович (а она продолжала систематически работать до самых последних месяцев своей жизни) всегда проявлялись не только академизм в лучшем смысле этого слова, но и глубокая заинтересованность рассматриваемыми вопросами. Искренняя любовь к Греции в наибольшей степени проявилась в написанной совместно с Г.А. Кошеленко книге «Судьба Парфенона» (М., 2000), где с тщательностью и любовью описаны история этого выдающегося здания и судьбы людей, связанных с ним.

Мы знали Людмилу Петровну как внутренне свободного, красивого, благородного человека. Внешне она могла казаться закрытой и холодноватой, но свет и глубокое сияние ее глаз говорили, что она всегда готова на контакт, что она не конфликтна, а внимательна, тактична и мягка. Будучи человеком остроумным, она всегда была готова посмеяться над собой. Если же в разговоре ей слышался хоть малый намек на недоброжелательность по отношению к кому бы то ни было, ее взгляд становился отстраненным, «створки» души захлопывались, и она мгновенно уходила в себя. И это было настолько очевидно, что практически у любого острослова или насмешника исчезало всякое желание продолжать разговор.

Ее страстью были путешествия и прогулки. С одинаковым упоением Людмила Петровна рассказывала и о своих лыжных прогулках едва ли не под окнами собственной квартиры, под Звенигородом или в Плесе, и о поездках во Владимир и Сузdal, и о круизах по Лене и Енисею, и о путешествиях в Грецию и Италию. С особым чувством она вспоминала свою первую встречу с античной Грецией, состоявшуюся еще в 1961 г. в обществе С.Л. Утченко, Е.С. Голубцовой и других коллег по специально составленной программе («Да, да, представьте себе, – любила восклицать она, – не по программе Министерства культуры, а по нашей собственной, научной, над которой много работала Елена Сергеевна!»). В такие

мгновения ее глаза становились синими-синими, как небо над Критом, а голос – приглушенным от силы тех первых впечатлений, которые ей сопутствовали всю последующую жизнь, хотя в Грецию она многократно возвращалась. В другие мгновения ее глаза становились цвета васильков. Эта синева, напоминавшая васильки, которые она предпочитала, как и все другие полевые цветы, самым роскошным букетам, появлялась в ее взгляде и при рассказах о Москве, которую она, ленинградка, очень любила и хорошо знала.

Светлая память о Людмиле Петровне Маринович, которая сохранился в наших сердцах, – это и память о замечательном человеке, и неотъемлемая часть истории отечественной науки об античности.

*Отдел сравнительного изучения древних цивилизаций  
Института всеобщей истории РАН,  
Редколлегия и редакция «Вестника древней истории»,  
коллеги, друзья, ученики*